



每週國內外大事



編著

108/5/31~6/6

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

空服員爭取罷工權 投票率已過門檻



桃園市空服員職業工會舉行罷工投票，6月6日將為投票日最後一天，目前投票率已過半，統計有超過三千名長榮空服員參與，以及超過一千名華航空服員支持，總人數超過四千人，投票率已達到工會設下的門檻。空服員對於罷工案的踴躍支持，也充分顯示工會的訴求匯集了空服員的民意基礎與集體意識，7日將開票決定空服員是否能取得合法罷工權，工會對結果則是表示樂觀。

國內焦點二

日本作家實地訪查 花費四年書寫牡丹社事件



日本作家平野久美子花費了四年時間，走訪屏東，不僅到牡丹社事件現場訪查，同時也尋找多位事件相關人物進行訪談，最終完成了《牡丹社事件・MABUI 的行方－日本與台灣，各自的和解》一書。作者親自深入屏東牡丹鄉以及日本沖繩、長崎、大分縣等地蒐集史料，以現代視角描繪該事件，將敘事軸心放在排灣族與沖繩縣民的和解上，也在書中收錄許多原住民觀點，期望在台日交流密切之際，日本人能夠更加了解台日之間所發生過的歷史樣貌。

牡丹鄉原住民

位於台灣屏東縣東南端，是全國最南端的山地原住民鄉。早期為排灣族牡丹社、高士佛社等社的活動範圍，目前居民以排灣族為主，也有少數阿美族。

國內焦點三

台南政府推動漁電共生 強化再生能源



台南市政府目前正積極支持國家再生能源政策，推動「漁電共生」策略，設立專區且謹守三種優先原則：意願優先、生態優先和生存優先。市長黃偉哲表示，政府秉持「農漁為本，綠能加值」的方向，期待市府能夠採取較為務實且穩健的模式，推動養殖漁業與綠能設施結合。關於綠能，市府也將嚴格把關，禁止綠能業者使用化學藥劑清洗太陽光電板，並且提出太陽光電板回收計畫，確保漁民、在地居民，與環境生態的平衡發展。

國外焦點一

六四事件三十周年 加拿大總理呼籲中國打破沉默



加拿大總理杜魯道在中國「六四天安門事件」的 30 週年紀念日，特別公開呼籲中國在這起事件上必須打破沉默，並且公開當時被殺害、被拘留或失蹤的中國公民人數。杜魯道直截了當地對記者說明：「我們對中國在人權方面的行為感到真切擔憂，並將持續呼籲（中國）在這個（天安門事件）紀念日和今後的每一天都能更加尊重人權。」而中國駐渥太華大使館則對比提出抗議，稱杜魯道政府「惡劣指控」，公然干預中國內政。

六四事件

1989 年 4 月 15 日，前中共中央總書記胡耀邦因心臟病猝逝，許多北京大學生與市民便在天安門廣場舉辦悼念活動，爾後在部分學生的主導下，悼念活動轉向要求政府控制通貨膨脹、處理失業問題、解決官員貪腐、政府問責、新聞自由、民主政治與結社自由等。最後，中華人民共和國政府聲稱「為了維護社會穩定，對政治風波採取了果斷措施」，在 6 月 4 日以武力鎮壓示威群眾，並在事後禁止記者發送相關訊息至國外。

國外焦點二

聯合國永續發展目標顯示：性別平等無國家達標



聯合國於 6 月 4 日公布「永續發展目標性別指數報告」，顯示目前並沒有國家達到性別平等的實現目標。此永續發展目標共涵蓋教育、氣候、性別平等、糧食安全等領域，期望聯合國成員國家能夠在 2030 前達成目標，然而，在性別平等的議題上，各國顯然還有許多加強空間，其中包含消除對女性的歧視和暴力，以及停止童婚等議題。此報告採用 129 個國家的資料，結果指出僅部分國家，如芬蘭、瑞典、挪威和荷蘭等富裕國家的性平進展最多。

國外焦點三

南韓決議將提供 800 萬美元 人道援助北韓



由文在寅總統領導的南韓政府，將首次對北韓提供人道援助。其實，早在五月份時，南韓統一部就表示將採取措施，透過世界糧食計畫署與聯合國兒童基金會的母子保健、營養補充計畫，以「無須與北韓另行商議」的人道主義專案，共同與國際組織協商共同援助北韓。目前，南韓政府已確定將提供 800 萬美元的人道援助作業，並表示政府將持續推動糧食援助，以及工業園區企業人士訪問北韓事宜。

人道主義

一種尊重人類價值，以謀求全體人類安寧幸福為理想的主義。強調博愛精神，主張超越人種、國家、宗教等差異，承認人人平等，肯定人性，並以伸張正義，維護人權，同情弱小和救濟貧困，反對政治迫害及種族歧視為其主要內容。

可以不給犯人七天飲水嗎？

選自 李家同校長 國際觀專欄(131) 108 年 5 月 31 日

昨天很多國際新聞網站都登載了一則新聞，有一個被關在監獄裡的犯人死去了，死因是監獄給他七天沒有任何水喝的懲罰。這件事發生在美國的 Milwaukee (米爾瓦基) 城。

這所監獄裡有關於犯人健康的事情，一概委託一家私人公司全權處理。這位犯人去世以後，檢察官起訴監獄和那家公司，他們被判賠款 675 萬美金。

怎麼會有這種事？Milwaukee 是威斯康辛州最大的城市，居然還有這種懲罰。美國最近為了節省開銷，很多政府該做的事都委外辦理，似乎沒有要求被委託的公司依法行事。美國人一向提倡小政府主義，所以這種委外的事情乃是十分正常的。不過，希望美國仍是一個重視人權的國家。保護人權是政府的責任，而不是一家私人企業的責任。



◀ 在美國威斯康辛州的米爾瓦基城



同學們可以想一想

- 一、 你認為被關在監獄裡的犯人應該受到不人道的懲罰嗎？
- 二、 除了「保護人權」，還有什麼事也是政府的責任呢？

閱讀檢測站

- (B) 1. 關於日本作家平野久美子書寫牡丹社事件，下列何者為真？
(A) 平野久美子期望能夠替日人平反歷史事實，所以撰寫此書
(B) 平野久美子期望透過該書，能讓日人聆聽台灣原住民立場
- (A) 2. 加拿大總理對於六四事件的看法，下列何者為真？
(A) 呼籲中國當局不應再隱瞞歷史事實
(B) 將對於中國人人權法案提出施政建議
- (B) 3. 聯合國所設定的永續發展目標領域包含下列何者？
(A) 糧食安全、職災安全 (B) 氣候、性別平等

心得分享區



本次新聞提及日本作家親自走訪台灣及日本許多地方，為了書寫牡丹社事件的全貌。同學們也一起來找一找關於牡丹社事件的相關資料，並且填寫於下方欄位吧！

(提供教師參考：可請同學在課堂上或是課餘時間，利用手機或電腦自己查詢相關資訊，再填寫於下，培養學生找尋事件相關資訊的習慣。)
